

柴胡加龙骨牡蛎汤临床新用

● 王善海^{1*} 王伯晶² 于潇涛²

关键词 伤寒论 柴胡加龙骨牡蛎汤 临床运用

柴胡加龙骨牡蛎汤,出自《伤寒论》第107条,由柴胡、黄芩、龙骨、牡蛎、人参、桂枝、茯苓、半夏、大黄、铅丹、生姜、大枣组成,因铅丹有毒,今已不用,多以珍珠母代之。主要治疗邪犯少阳,枢机不利,表里三焦为病。特别是少阳邪郁而出现神志症状为突出者。近年来,笔者运用本方加减治疗神经系统多种疾病,取得非常好的效果,现介绍如下。

1 间脑癫痫案

范某,女,19岁,1996年4月13日初诊。主诉:发作性头痛3年。开始每年发作3~4次,每次发作无明显诱因,比较有规律,并伴有面红潮热,手足心出汗,腹痛等症状。在家自服止痛片、快胃片、元胡止痛片等治疗无效。曾去某地医院就诊,被诊为“神经性头痛”,而给予“镇脑宁”、“西比灵”等治疗无效。又因发作腹痛,到其他医院就诊,被诊为“胃炎”,给予解痉止痛之剂等治疗,效果亦不

佳。近年来,头痛发作越来越频繁,每月发作3~4次,每次发作除上述症状外,还伴有呕吐,每次发作约15~20分钟,过后则症状若失。患者其他情况尚可,饮食、睡眠、二便尚调。既往无其他病史,月经正常。在他人介绍下,找余诊治。余认为该患者是典型的“间脑癫痫”。因少阳枢机不利,郁热挟痰上扰所致。给予柴胡加龙骨牡蛎汤加减治之。处方:柴胡12g,黄芩10g,半夏15g,桂枝15g,生白芍30g,党参30g,炙甘草6g,生龙骨30g,生牡蛎30g,珍珠母30g,郁金10g,菖蒲10g,茯苓24g,胆南星10g,双钩12g,生姜7片,大枣7枚。水煎服,每日1剂,分2次服,共7剂。

二诊:患者服药后,病未发作。药中病机,继用上方治疗1个月后,并未再发,巩固治疗2周后停药。随访15年,患者健康,未再发病。

按 患者青年女性,规律性的发作性的头痛3年,伴面色潮红发

热、手足心出汗、腹痛等,理化检查无异常,是典型的“间脑癫痫”。本病极易被误诊。余接诊该患者后,详细询问病史,忽忆余在北京中国中医科学院西苑医院临床进修时,跟随名老中医周绍华老师门诊,曾接诊了一位来自上海的老太太,症状和这个女孩一样,当时老太太在上海几乎跑遍了所有的大医院,就是治不了她的病,最后坐飞机来北京找周老治好了,当时周老告诉我们,这就是西医所说的“间脑癫痫”。给老太太开的就是柴胡加龙骨牡蛎汤。余如法炮制,稍有增减,即收到了效如桴鼓的效果。经方之效诚不欺也。

2 更年期综合征案

王某,女,52岁,2008年8月17日初诊。主诉:急躁易怒、心烦出汗2年。患者于2年前开始出现急躁易怒,伴心烦出汗,月经来时断。特别在经期,喜怒无常,时而痛哭流涕,时而破涕而欢。伴面红目赤,心烦出汗。出汗时,呈阵发性,以面部为著,重时顺面部流淌,一急躁就出现,症状时轻时重。曾去地区人民医院就诊,被诊为:“更年期综合症”而给予“更年期康”等治疗,疗效不显。近几个月

* 作者简介 王善海,男,副主任医师。正式发表论文十余篇。主要从事脾胃病、心脑血管疾病及内科疑难杂病的治疗。

• 作者单位 1. 山东省安丘市人民医院(262100);2. 山东省枣庄市市中区人民医院(277100)

来,阵发性出汗加重,稍一活动或心情急躁后,即汗出如洗,故来就诊。患者饮食尚可,二便尚调,睡眠欠佳。查:患者老年女性,神志清,面色潮红,头面汗出如流。头颅五官端正,心肺无异常,腹软,肝脾未及,四肢正常。舌质淡苔薄黄,脉沉细弦。中医诊为“经断前后诸症之汗证”。实乃少阳枢机不利,阴不敛阳,营卫开合失度所致。治以和解少阳,调和营卫,滋阴敛汗。给予柴胡加龙骨牡蛎汤加减。处方:柴胡 12g,黄芩 12g,半夏 15g,人参 10g,桂枝 15g,白芍 30g,炙甘草 6g,煅龙骨 30g,煅牡蛎 30g,珍珠母 30g,百合 30g,乌梅 30g,山萸肉 15g,五味子 10g,金樱子 15g,芡实 30g,五倍子 15g,炒枣仁 30g,夜交藤 30g。水煎 400ml,分 2 次服,每日 1 剂,共 7 剂。

二诊:患者服上方 7 剂后,症状大减,睡眠已佳。上方减炒枣仁、夜交藤,继用 7 剂后,诸症均消。随访 7 年,病未复发。

按 更年期综合症是老年女性常见的一种疾病,多数患者经过一个阶段后都能自愈,少数患者则出现严重的症状,影响正常生活。本例患者病程已 2 年,以出汗为突出症状,呈阵发性,伴有急躁易怒,面热潮红等,每因心情急躁或活动后,即汗出如洗。符合少阳枢机不利,营卫不和,阴不敛阳之病机。故给予柴胡加龙骨牡蛎汤加减治疗,以疏少阳之枢机,调和营卫,加滋阴敛汗之品,以酸甘化阴以充汗源而敛阳止汗。方药对证,切中病机,故收效甚捷。

3 颈部外伤、漏汗不止案

许某,男,43 岁,2009 年 2 月 19 日初诊。主诉:全身出汗不止 5 天。患者 1 周前因车祸伤及颈部,

经做磁共振示:脑干轻度挫伤。给予脱水、消肿,脑细胞活化剂、活血化瘀药等治疗。病情好转,但出现全身出汗,给予阿托品等治疗,症状无明显改善,反而出现漏汗不止之状态。症见:全身出汗如洗,用毛巾擦拭后即渗出如泉,两人轮流擦拭毛巾如水沾。病情万分危急,遂邀部分西医内科专家会诊,用尽各种西医治疗方案,病情仍不见好转。院领导急邀余会诊,余查病人壮年男性,体质尚好,颈部用颈托固定,坐卧于床,上身赤露,汗出淋漓,语言低微难续,面色晄白,神情恐慌,四、五天不能入睡,饮食尚可,大便干,小便短少不利而难,舌质淡苔薄白,脉沉细数。中医诊为漏汗证,属大汗亡阳之证。实乃外伤气血阻滞,少阳枢机不利,营卫不和,阴不敛阳,阳随津(汗)脱。急以和解少阳,回阳救逆为治。予柴胡加龙骨牡蛎汤加减。处方:柴胡 10g,黄芩 10g,半夏 12g,人参 15g,桂枝 15g,白芍 30g,炙甘草 10g,煅龙骨 30g,煅牡蛎 30g,珍珠母 30g,山萸肉 30g,乌梅 30g,熟附子 15g,五味子 10g。水煎 400ml,分 2 次服,每 6 小时服 1 次,每日 2 剂。患者服 1 剂后,汗出大减,已不用毛巾轮流擦拭,脱险;服 5 剂后,汗出而止,神情如常。

按 颈部外伤,很容易损及下丘脑及脑干的汗腺调节、分泌中枢,出现汗出不止之症,西医用阿托品阻断剂无效,证明非一般的功能失调,而是由于外伤损伤丘脑下部及脑干,出现了器质性的病变,局部出现了充血、水肿,压迫了丘脑下部及脑干的汗腺调节、分泌中枢核,出现异常兴奋所致。中医则认为此乃“漏汗证”,是“阳随津脱”之危候。《伤寒论》第 20 条:“太阳病,发汗,遂漏汗不止,其人

恶风,小便难,四肢微急,难以屈伸者,桂枝加附子汤主之。”虽然本条和本案的病因有所不同,但最后出现“大汗亡阳”的病机是一样的。因此,在治疗上,必须借鉴本条的治疗原则,故在用柴胡加龙骨牡蛎汤和解少阳枢机不利的同时,加附子以回阳救逆;添山萸肉、乌梅、五味子以敛汗固脱。药证相合,故收效甚速。

4 顽固性失眠案

蔡母,78 岁,退休干部。2010 年 5 月 12 日初诊。寐差 3 年,加重 4 个月。患者自前年夏天出现失眠,入睡困难。开始服用“安定”2 片还能勉强入睡。近 4 个月来,病情逐渐加重,服“安定”4 片后也不能入睡,时彻夜不眠,入睡非常困难,伴胃脘难受,心悸气短,神疲懒言。食欲不振,面色萎黄。时口苦,形体逐渐消瘦。在家改用“佳乐定”6 片自服,效果不显,勉强入睡 1 个多小时即醒,醒后难以再睡。曾用中药治疗,其效不显,病人十分痛苦,精神压力很大,对生活失去信心,往有“慢性胃炎”二十余年。在他人的介绍下邀余诊治。查病人除上述症状外,还有精神萎靡,厌食,舌质淡,苔薄白,脉细弱无力。中医属“不寐”。辨证为气血亏虚,少阳枢机不利,脾胃、营卫不和,阴阳不调所致。治当和解少阳,调脾胃、和营卫,佐以益气养血安神为法。拟柴胡加龙骨牡蛎汤加减。处方:柴胡 10g,黄芩 10g,半夏 12g,人参 15g,桂枝 15g,白芍 30g,炙甘草 10g,煅龙骨 30g,煅牡蛎 30g,珍珠母 30g,百合 30g,炒枣仁 30g,夜交藤 30g,当归 15g,郁金 12g,节菖蒲 10g,炒白术 15g,炒枳壳 12g,神曲 30g,五灵脂 10g,炒莱菔子 13g。水煎 400ml,分 2 次服,

每日1剂,共7剂。

二诊:服上药2剂后,即能入睡四、五个小时;服完7剂后,能入睡6小时,已不用安眠药,诸症亦轻。为巩固疗效嘱再服7剂,诸症消失。随访病人至今非常健康。

按 本案顽固性失眠,时间长,服中西药物不效,靠服安眠药入睡都很困难。余查看病人后,忽忆《医学心悟》中云:“有胃不和则卧不安者”。就非常符合本案之病

机。必须从胃论治方能取效。本例属少阳枢机不利,脾胃、营卫不和,阴阳不调所致。久则耗气伤血,导致气血亏虚。阴不敛阳,则入睡易醒;阳不入阴,则入睡极难。故用柴胡加龙骨牡蛎汤疏少阳,调脾胃,和营卫;百合、炒枣仁、夜交藤、当归、郁金节菖蒲养血安神;炒白术、炒枳壳、参灵散、神曲健脾理气。诸药合用,脾胃健则卧安,营

卫调则阴阳和。故三年的顽疾,治疗二周而愈。

5 结语

柴胡加龙骨牡蛎汤在临床上应用是十分广泛的,笔者仅是抛砖引玉。继承和挖掘经方的临床应用潜力,治疗更多的疑难病例,造福于人类,才是我们中医临床工作者努力的方向。

中医故事

浮小麦与王怀隐的故事

宋代太平兴国年间,京城名医王怀隐,有一天雨后放晴,便到后院查看晾晒的中药材,发现新购进一堆小麦,便问伙计:“这些又瘦又空的蛙小麦,何人送来?”伙计回答:“是城南张大户送来的。”他正欲说什么,忽见来了一位急症病人,那病人的丈夫对王怀隐恳求说:“王先生,我娘子近来不知何故,常常发怒,有时哭笑无常,整日心神不宁,有时甚至还伤人毁物,真有点怕人,今请先生施恩,为她除病驱邪!”王怀隐切了切那妇人的脉,又问了几句病情,捋须笑道:“不必惊恐,此乃妇女脏躁症也。”言毕,信手开了一方,上书:甘草、小麦、大枣三味药,意用汉末医圣张仲景《金匮要略》中的良方“甘麦大枣汤”,治疗妇女更年期出现的精神与心理方面的症状。那汉子持药扶病妇临时,又补充一句病情:“先生,我差点忘了,她还常常夜间出汗,汗液常湿透衣衫呢。”王怀隐点头答道:“嗯,知道了,先治好脏躁症再说吧。”

五日后,那妇人偕丈夫乐滋滋地来拜谢王怀隐,感激地说:“先生救苦救难的大德,我们夫妇终生难忘。真是药到病除,不愧为杏林名医呀!”王怀隐关切地问:“今天再来治盗汗症?”那妇人笑道:“不必了,已一并痊愈了。”王怀隐暗自思忖,难道甘麦大枣汤也有止盗汗的作用?后来,他有意以此方又治了几个盗汗症病人,由于是用的成熟饱满的小麦,结果均不见效,他大惑不解,于是查阅唐代药王孙思邈的《千金要方》,想寻求答案。正当这时,店堂小伙计与张大户的争吵声惊动了王怀隐。伙计手握一把张大户送来的小麦说:“这样的小麦我怎能收?你以为是做药就可以将就些,这瘪麦子你拿回去吧!”王怀隐听罢,忆起上次那妇人所用的小麦就是张大户送来的瘪麦子,于是即忙上前道:“张老兄,你这麦子是……”未等先生说完,张大户便红着脸诉出了实情:“这是漂浮在水面上的麦子,我舍不得丢弃,我估计治病用大概可以吧,因此送来了。”王怀隐听罢,从中似乎悟出了什么,便吩咐伙计:“暂且收下吧,另放一处,并注明‘浮小麦’三个字。”

后来,王怀隐用浮小麦试治盗汗、虚汗症,果然治一个好一个,便逐渐认识到浮小麦的功效。太平兴国三年,他与同道好友王祐、郑奇、陈昭遇潜心研究张仲景的医著,合编成《太平圣惠方》一方,并将浮小麦的功效记入该书。从此,“浮小麦”一药便流行于世,并为历代医家沿用至今。